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5 Fakten uber Wald und Klimawandel

ﬁ#] Forstwirtschaft und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitat im Wald.
ﬁ#Q DIE eine, alles rettende, klimafitte Baumart gibt es nicht.

ﬁ#:% BAdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben.
ﬁ #4 Wdalder kdnnten als wichtigster Speicher von Treibhausgasen verloren gehen.

ﬁ#5 Hohere Temperaturen haben auch positive Auswirkungen auf den Wald.

M
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Fakt # 1
Forstwirtschaft und Holznutzung tragen zum

Klimaschuitz bel und erhndhen die Biodiversitat im Wald.




ﬁFors‘rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitar im Woldﬁ

Die Voraussetzung fur den positiven Effekt der Waldbewirtschaftung ist eine
standortangepasste und nachhaltige Herangehensweise. Es gibt drei gute Grinde

fOr die Bewirtschaftung eines Waldes:

o Langfristige Bindung von Kohlenstoff - siehe Fakt # 4

o Ersatz von fossilen Rohstoffen (Substitutionseffekt)

o Lielgerichtete Entwicklung der Baumartenzusammensetzung - Fakt # 2




gForS’rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitat im Woldﬁ

Wie helfen die Forstwirtschaft und
die Verwendung von Holz dem Klima? BEW.

Wald entzieht der
Atmosphare C02 und lagert
s ih Form von

Kohtenstoff in der Biomasse
vnhd im Waldboden ab.

© 2020, Bundesforschungszentrum fir Wald, https://bfw.ac.at



gForS’rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitat im Woldﬁ

Wie helfen die Forstwirtschaft und
die Verwendung von Holz dem Klima?

BFW.

Wird das Holz vwerwendet:
bleibt der Kohlenstof+ darin
gebunden. Das Holzprodukt
wird so zum daverhaften
Kohlenstoffspeicher:

© 2020, Bundesforschungszentrum fir Wald, https://bfw.ac.at



gForS‘rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitat im Woldﬁ

Wie helfen die Forstwirtschaft und m
die Verwendung von Holz dem Klima? BEW.

Die Vierwendung von Holz
verhindert COx-Emissionen,
die durch den Einsatz enegie-

intensiver Materialien wie
Beton, Stahl oder fossite
Energietrager entstonden
waren.

/‘""’“—r—\_" Y __"\,._,_ G ,--—~ TN o
' Veerwendung langtebiger Treibhavsgas-Emissionen
Nachholhge Holznufzung Holzprodukte und Reduktion sinken
fossiter Rohstoffe

Keine Holznufzun | : Veerwendung fossiter Treibhausgas-Emissionen
vhd COp-intensiver sﬂ%igen
Rohstoffe

© 2020, Bundesforschungszentrum fir Wald, https://bfw.ac.at



ﬁFors’rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitar im Woldﬁ

Veranschaulichung des Substitutionseffektes anhand des Vergleiches zweier
180-jGhriger Buchenbestdnde.

Wie viel Tonnen Kohlenstoff pro bewirtschaftete Buche unbewirtschaftete Buche

Hektar sparen diese beiden Gesamt-Klimaeffekt in t C/ha Gesamt-Klimaeffekt in t C/ha

Bestande in ihrer Lebenszeit ein? 500 - - 500
. H Totholz Mlebende Biomasse

Gesami-Klimaeffekt des 400 | 400

bewirtschafteten Bestandes

V. 300 - 300
Gesamt-Klimaeffekt des 200 200
unbewirtschafteten Bestandes

+ Totholz-Antell 100 100

- der unbewirtschaftete Bestand ;
spart mehr Kohlenstoff pro Hektar ein. 15 45 75 105 135 165 15 45 75 105 135 165

Bestandesalter Bestandesalter



g‘Fors‘rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitar im Woldﬁ

Veranschaulichung des Substitutionseffektes anhand des Vergleiches zweier

180-jGhriger Buchenbestdnde.
Aberllll

Gesamt-Klimaeffekt des
bewirtschafteten Bestandes

+ Kohlenstoff, der in langlebigen
Holzprodukten gebunden ist.

+ Kohlenstoff der durch Ersatz von
fossilen Rohstoffen vermieden
werden konnte.

300
400
300

200
VS.

Gesamt-Klimaeffekt des 100
unbewirtschafteten Bestandes
+ Totholz-Antell 0

- der bewirtschaftete Bestand spart
mehr Kohlenstoff pro Hektar ein.

bewirtschaftete Buche
Gesamt-Klimaeffekt in t C/ha

¥ Energiesubstitution aus Altholz

M Energiesubstitution
® Materialsubstitution
M Holzprodukte

M Totholz

M [ebende Biomasse

15

45 75 105

Bestandesalter

unbewirtschaftete Buche
Gesamt-Klimaeffekt in t C/ha

- 500

- 400

300

200

100

15

45

135 165 75 105 135 165

Bestandesalter



ﬁFors’rwir’rschof’r und Holznutzung tragen zum Klimaschutz bei und erhdhen die Biodiversitar im Woldﬁ

Zielgerichtete Entwicklung der Baumartenzusammensetzung

Das Klima verdndert sich, es wird warmer.
Daher wird sich auch der Wald verandern.

Waldbewirtschafter*innen konnen die Richtung dieser Verdnderungen lenken.

oder




Fakt #2
DIE eine, alles rettende,

klimafitte Baumart gibt es nicht.




AP DIE eine, alles rettende, klimafitte Baumart gibt es nicht. AP

Baumartenwahl — Alternativen

zur Fichte notwendig®e

Herkunftswahl — Forstgenetik als

wichtiger waldbaulicher Faktor

Waldpflege — Durchforstung,

Waldrandgestaltung, Kronenausformung

BHD 20cm 18cm 16 cm



DIE eine, alles rettende, klimafitte Baumart gibt es nicht.

Tannen-Herkunftsversuch 00
Kalabrische Tanne C 120
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Ort Sauwald Feldkirchen/Donau St.Florian bei Linz
Seehdhe (m) 730 530 340
Niederschlag (mm) 1018 934 753
Jahresmitteltemperatur (*C) 6,8 82 88

https://www.waldwissen.net/de/waldwirtschaft/waldbau/waldwachstum/herkunftsversuch-weisstanne



https://www.waldwissen.net/de/waldwirtschaft/waldbau/waldwachstum/herkunftsversuch-weisstanne
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DIE eine, alles rettende, klimafitte Baumart gibt es nicht.

Auch andere Mutterbaume haben schone Jungbaume!

Passt die Baumart jetzt zum Standorte
Passt die Baumart auch in Zukunft an den Standort?
Ist die genetische Herkunft fur den Standort optimal?

Sind verschiedene Baumarten vorhanden?
Haben die Bdume unterschiedliches Alter?

Passen die Baumarten zu den waldbaulichen Zielen
oder kann ich die Ziele an die Baumarten anpassen?

Bdume, die an den Standort
passen sind gesund und
widerstandstahig.

Verteilung des
waldbaulichen Risikos.

Waldbau muss auch
Okonomisch fit sein.



Fakt #3

BAume, die heute keimen, werden bereits

Im mittleren Alter in einem veranderten Klima leben.




A Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

Verdnderung der Baumartenzusammensetzung

65 Baumarten in Osterreichs Waldern - Erhebung der dsterreichischen Waldinventur 2007 - 2009

16,4 % anderes Laubholz 59 7 % Fichte

18 % eiche
10,2 % Rotbuche

0,5 % anderes Nadelholz

4,9 % Kiefernarten
4,1 % Larche
2.4 % Tanne




A Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

&

s O s
.. . {‘\::"{ & -
Hohere Temperaturen in Europa

Potenzielles Verbreitungsgebiet der Fichte in Europa

1970-2000
T



ﬂ Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

Veranderung der Baumartenzusammensetzung

Wuchsoptimum der Fichte (6° - 8° und 800mm — 1.200mm)

KlimahuUlle Beispiel Fichte o
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Datengrundlage: OWI 2007/09
Mehr: https://www.waldwissen.net/de/waldwirtschaft/waldbau/standortskunde/gefaehrdete-fichtenstandorte




A Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

Veranderung der Baumartenzusammensetzung

Klimahdlle Beispiel Fichte ¢

18 2010

2100 (rRCP 8.5)
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Klimagrenzwerte und
Wuchsoptimum fUr Fichte

[ERN
N

[ERN
o

(o)}

Unter RCP 8.5
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Datengrundlage: OWI 2007/09
Mehr: https://www.waldwissen.net/de/waldwirtschaft/waldbau/standortskunde/gefaehrdete-fichtenstandorte




A Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

Veranderung der Baumartenzusammensetzung

Hauptbaumarten in Europa bis 2100 .
Besonders im Osten

Osterreichs, im MUhlviertel,

Zerr-, Flaum-, im Grazer Becken und im
Korkeiche u.a.

Stiel- und Klagenfurter Becken
Traubeneiche

werden sich zukUnftig
Andere

warmeliebende und
Kiefer

Fichte trockenresistente

2010 ' Baumarten leichter tun.

2070

2100 BFW.

Modellierte Konkurrenzkraft der verschiedenen Hauptbaumarten bis zum Jahr 2100 fUr Europa (nach Hanewinkel et al., 2012)



ﬂ Bdume, die heute keimen, werden bereits im mittleren Alter in einem verdnderten Klima leben. ﬁ

Verdnderung der Baumartenzusammensetzung — generell hdherer Laubholz-Antell
notwendig damit der Wald weiter seine Okosystemleistungen erfillen kann.

o Mehr Fachwissen bei Pflege und Bestandesbegrundung notwendig

o Bewirtschaftung autwdandiger und teurer

o Absatzmadglichkeiten fUr Laubholz mussen besser werden

o HOhere Biodiversitat

o Stabilere und gesundere Waldbestdnde

(
-
= wn T

\

kunft mehr aubholz
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Fakt #4
Wdalder konnten als wichtigster

Speicher von Treibhausgasen verloren gehen.




ﬁ Walder kdnnten als wichtigster Speicher von Treibhausgasen verloren gehen. ﬁ

Wie reduziert der Wald das
Treibhausgas Kohlendioxid?

Kohlendioxid (CO,) setzt sich
aus einem Kohlenstoff-Atom
und zwei Sauerstoff-Atomen
zusammen.

Bei der Photosynthese wird
das Kohlenstoff-Atom (C) mit
Hilfe von Licht und Wasser aus
dem Kohlendioxid
herausgenommen und in
Form von Traubenzucker in
der Biomasse (Blatter, Stamm,
Wurzeln) und im Waldboden
eingelagert.

Die beiden Sauerstoff-Atome
werden wieder in die
Atmosphdare freigesetzt.




A Walder kdnnten als wichtigster Speicher von Treibhausgasen verloren gehen. ﬁ

Wie viel CO, speichert Osterreichs Wald? Kohlenstoffvorrate des Waldes

400 Millionen
Tonnen Kohlenstoff
41 % in der Biomasse

Osterreichs Wald bindet mit seinen vier Millionen Hektar etwa 900
Millionen Tonnen Kohlenstoff im Holz der Bdume und im
Waldboden.

8 %

Aste

Das entspricht der 40-fachen Menge der jahrlichen ,
Nadeln

Treibhausgasemissionen Osterreichs und entspricht 3,6 Milliarden
Tonnen CQO,, die sich dadurch nicht in unserer Atmosphdare
befinden.

Wald ist also eine Kohlenstoffsenke!

CO,=3,67xC

Um von C auf CO, zu schlieRen, muss der C-Gehalt
eines Baumes mit 3,67 multipliziert werden.




A Walder kdnnten als wichtigster Speicher von Treibhausgasen verloren gehen. ﬁ

Wald ist also eine Kohlenstoffsenke?

StUrme, Trockenheit, Temperaturanstieg und
massives Auftreten von Schadinsekten kdnnen den
Wald zu einer Kohlenstoffquelle machen.

Temperaturanstieg



A Walder kdnnten als wichtigster Speicher von Treibhausgasen verloren gehen. ﬁ

Wald ist also eine Kohlenstoffsenke?

co Photosynthese Co,

StUrme, Trockenheit, Temperaturanstieg und
massives Auftreten von Schadinsekten kdnnen den
Wald zu einer Kohlenstoffquelle machen.

BAume kdnnen in einem warmeren Klima zwar Atmung der Pflanzen +—

schneller wachsen und C binden, aber die

Mikroorganismen des Bodens steigern ihre i
e . unterirdischen

Aktivitatsrate und setzen vermehrt CO, frei. o otk . [ TomEsse

Totholz

Kohlenstoff in
der ober- und

Atmung der

Mikroorganismen
...Muiu\b u*ﬂl (e

Wir brauchen stabile, angepasste,

resiliente Walder, um die langfristige
Senkenleistung zu erhalten!




Fakt #5
Hohere Temperaturen haben

auch positive Auswirkungen auf den Wald.




ﬁ HOhere Temperaturen haben auch positive Auswirkungen auf den Wald. ﬁ

Verschiebung der Waldgrenze nach oben

Das Wachstum von Baumen wird von den Temperaturen wahrend

der Vegetationsperiode begrenzt.

Steigen die Temperaturen auch weiter oben, wachsen BGume

schneller und erobern Bereiche in hbheren Regionen.

Es dauert allerdings Jahrzehnte, bis sich der Wald in vormals offenes
Geldnde ausbreitet. Die Waldgrenze hinkt daher dem aktuellen

Klima hinterher.




ﬁ HOhere Temperaturen haben auch positive Auswirkungen auf den Wald. ﬁ

Mehr Zuwachs auf guten Standorten

Stehen ausreichend Nahrstoffe aus dem Boden und genug Wasser zur Verfugung, wachsen Baume

bei hbheren Temperaturen schneller. ©
- breitere Jahrringe - geringere Dichte - Verschlechterung der StabilitGt des Baumes und der

mechanischen Eigenschaften des Holzes ®

Fichte 140-jahrig auf 1.200m Seehdhe in der Steiermark
@ in 30cm Hohe: 39 cm

Jahrringbreiten 0,5mm - 4mm

Fichte 25-jahrig im Nachbarbestand
@ in 30cm Hohe: 30 cm

Jahrringbreiten 4mm — 10mm




Klimafitte Linksammlung

ﬁ Klimafitter Wald https://www.klimafitterwald.at/fragen-antworten/

ﬁWoldwissen https://www.waldwissen.net/

AP wald frifft Schule https://www.waldtrifftschule.at/

ﬁ@s’rerreichs Wald in Zahlen: https://www klimafitterwald.at/waldimbild/oesterreichs-wald-in-zahlen/

ﬁWoldbewir’rschof’rung und Klima: https.//www klimdfitterwald.at/fragen-und-antworten/warume-ist-ein-

bewirtschafteter-wald-besser-fuer-das-klima/

www. klimafitterwald.at
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